

# 「新閣」啟動 硬仗連場難望「蜜月」

## 江宜樺勉「閣員」：勿問任期多久 放手去做

香港文匯報訊(記者 林舒婕)綜合報道,取代「陳冲內閣」的台灣新任「行政院長」江宜樺18日上午正式上任,他在隨後舉行的臨時院會上表示,威脅全球經濟的歐債危機仍未完全解除,其中的變數仍多,不容政府團隊過於樂觀。外界認為,「新內閣」將無「蜜月期」,甫上任即須面對年金改革、美國豬肉叩關等議題,場場都堪稱「硬仗」。

江宜樺在「副總統」吳敦義監交下,從卸任院長陳冲手中接下印信,象徵正式接任。他坦言「如臨深淵、如履薄冰,壓力的確非常大」。「政務官沒有任期保障,當責任在肩上,決策權在手上時,都不能放棄報效『國家』做出正確決定的時刻。」江宜樺並要求所有「閣員」不要管任期,把每一天當成可能是任內最後一天,放手去做。

### 年金改革不會放緩

在臨時院會上,江宜樺向「閣員」表示,民眾對政府施政並不滿意,仍有更大的期待,民眾感受是擴及生活各層面的,包括背後蘊含的制度性和結構性問題,政府無法期待全部解決;但如果政府施政不能顧及不同性別、年齡及族群,「內閣」團隊無法與利除弊,民眾就會不滿,甚至總結為政府無能,無法

展現其所期待的領導能力。江宜樺的發言透露了一個明顯信號,即面對不斷滑落的支持率,馬英九政府並無意放緩年金改革的步伐。他在致辭時強調,包括年金制度改革,每種改革都會涉及既有團體與民眾利益;改革會碰到阻礙與抱怨,他勉勵「閣員」不要畏懼批評、擔心阻礙,只要是經深思熟慮,相信是正確的,就要堅定去做。

除此之外,台美復談貿易暨投資框架協議(TIFA)勢必涉及美國豬肉叩關,在野黨反對興建核四等議題,都會在3月到4月間相繼「開花」,這將是江宜樺面對的嚴峻挑戰。

### 馬英九促建溝通平台

江宜樺表示有部會首長在最短時間內和他討論未來一年預計推出的3至5項重要施政,23日上午將舉辦新「內閣」座談會,希望針對未來應特別注意的重大



台灣「行政院長」交接典禮昨日舉行,新任「院長」江宜樺(右)在「副總統」吳敦義(中)監交下,自卸任「院長」陳冲(左)手中接過印信。中央社

施政進行腦力激盪。

「總統」馬英九前一晚約見府院黨高層,指示黨政應確實建立溝通平台,並且根據議題成立專案小組,加強溝通聯繫。江宜樺說,年金改革、核能安全和反媒體壟斷立法,都是第一波要建立專案小組的議題。除了既有的溝通平台之外,對於全台灣關注的重大案件,希望除了「行政院」秘書長之外,都能有專門的窗口直接和黨團對話,反映意見、協調部會,盡快回應。

### 台「行政院」要員變更

新任	原任
「院長」: 江宜樺	陳冲
「副院長」: 毛治國	江宜樺
「秘書長」: 陳威仁	陳士魁
「交通部」部長: 葉匡時	毛治國
「經濟部」部長: 張家祝	施顏祥
「經建會」主委: 管中閔	尹啟銘

製表:香港文匯報記者 翁舒軒

## 江須放手搏 方能挽頹勢

江「內閣」堪稱「博士團隊」,共有18位部會一把手擁博士學位,面對當前台灣經濟上的頹勢,江宜樺需要「放手一搏」。正如他自己所說,若要讓民眾對於政府感到信任,政府必須負起更大的責任及展現更積極、更強有力的領導。換句話說,他需要打造一個與陳冲「內閣」相比,令民眾更加「有感」的政府。

觀察江陳二人,在物價波動引發民怨的時候,江宜樺注意到媒體炒作的事實,連夜製作歷年重要民生物資查價表,用數字「理性」說明,同時施以「政治手腕」,主動發出公部門找業者談話施壓的訊息,讓民眾知道政府不僅止於「依法查察」物價並開罰外,也盡力以各種手段來左右廠商。

法律人出身兼具財金專長的陳冲,給外界的印象往往是理性有餘,柔韌不足,雖然任內挺過二代健保、油電雙漲風暴等,民眾亦信任他的專業水準,終因身段策略不夠柔軟,無法全身而退。

### 加強兩岸政治對話

因此,可以預見江宜樺接手開展新局,未來將施展更靈巧的領導力和政治手腕,而非僅止於讓人無感的冰冷施政。

另一方面,江宜樺無疑會是馬英九政見的「最鐵桿」執行者,這也是馬英九倚重他的重要原因。從另一個角度考量,在面臨困難與瓶頸時,馬英九也必然成為江最強大的支持者。

台灣競爭力論壇執行長謝明輝認為今年馬政府的支持度將谷底翻身,理由在於大陸龐大的內需規模將推動兩岸經貿發展,更重要的是,兩岸政治對話將進一步鋪陳,建構簽訂兩岸和平協議的氛圍。這些客觀條件確實是台灣走出經濟低谷的有利條件,但政府本身的主觀能动性始終是最核心的考量。如果確如江宜樺自己所言,不在乎任期多長,只在乎付出多少,那麼惟放手一搏,方可能「止血」成功。

香港文匯報 記者 林舒婕



陳冲在交接後,與在外等待他的妻子柯長珠擁抱,江宜樺(前左)在旁開心地拍掌。中央社

## 一句「拜託」 陳冲眼濕濕

香港文匯報訊 據聯合日報報道,卸任「行政院長」陳冲上午在交接儀式以四句東晉陶淵明的詩自況辭官心情,這四句詩是「縱浪大化中,不喜亦不懼,應盡便須盡,無復獨多慮」。這是陶淵明「形影神三首」的「神釋」一詩最末四句。陳冲太太柯長珠今天也到場獻上愛的擁抱,親自開車接回她的「陳先生」回家,江宜樺對柯長珠說:「院長就拜託你了」,讓陳冲忍不住紅了眼眶。

陳冲說,在座的人都經歷過很多交接典禮,一個成功的交接典禮,卸任者話要講得少,尤其是對自己的

政績不要講太多,但這不意味他不講話。他說,江宜樺頭腦清晰,思路清楚,遇事冷靜,對事情都頗仔細了解過程。以年金改革為例,江對年金制度已有一些了解,但細節操作需要再深入,請了很多名師講解。陳冲離去時,「行政院」官員都在門口歡送,陳冲與大家擁抱,充滿不捨氣氛。陳冲妻子柯長珠在歡送隊伍的最末梢,她沒有出席交接典禮,而是在「行政院」大門口等候陳冲,一見到陳冲走來,大方地獻上「愛的抱抱」。歡送過程,江宜樺在旁陪同,陳冲上車前還給了江宜樺一個擁抱,兩人相抱持續了好幾秒。

## 國民黨7月改選 馬爭連任主席

香港文匯報訊 國民黨將召開第十九次代表大會,將全面改選黨代表、中央委員與中常委,黨內核心將重新改組。據規劃,黨員直選的黨主席與黨代表將於七月先登場,八月改選中央委員,之後再選中常委,九月底舉行十九全後才底定。據聯合報報道,根據國民黨黨章規定,黨主席任期一任四年。現任黨主席馬英九

於2009年當選,今年將屆滿。馬英九已表示爭取角逐連任,也獲得「立法院長」王金平與台北市長郝龍斌、台中市長胡志強等表態支持,至今也尚無挑戰者。另外,中常委李德維質疑江宜樺繳200元(台幣)恢復黨籍就可以當「行政院長」。國民黨務人士表示,江宜樺是繳一萬元恢復黨籍,並成為終身黨員。

## 台大下月選出非官派校長

香港文匯報訊 台北消息:台灣大專院校李嗣涇將卸任,台大校長遴選委員會17日公布下任校長候選人名單,「國科會」主委朱敬一、台大醫學院長楊洋池等6位本土學者出線,並無海外學者參與角逐。已擔任兩年共8年台大校長的李嗣涇,原可再連任4年,但他去年即自行宣布,今年6

月份任滿不再續任。台大去年6月啟動校長遴選作業,今年更是首次沒有「教育部」「圈選」的階段,17日公告6名校長候選人名單,只要能通過台大校長遴選委員會在3月16日前完成的選舉投票,就可出任台灣最高學府的新校長,不必再由「教育部」做最後的決定,預計新任校長人選最快3月11日出

爐,將在6月22日上任。據介紹,已入圍的6名「準校長」包括朱敬一、楊洋池、台大副校長羅清華、台大土木系教授楊水斌、台大政治系教授包宗和、台大管理學院講座教授洪茂蔚。有兩名海外學者放棄競爭,委員會以保護隱私為由,不透露有關名單。

## 「政風狗仔隊」高效反貪



高科技辦案工具,左起:以證件作為掩護的針孔攝影機,以眼鏡作為掩護的針孔攝影機和耳式無線耳機。網上圖片

香港文匯報訊 據聯合報報道,「廉政署」有個「神秘」組織,上百名成員遍布全島,彼此以代號互稱;他們不但要有忍受酷熱本事,還要神鬼不忌。這個臨時編組,曾被司法界稱為「政風狗仔隊」;「廉政署」成立後,名稱已由政風特蒐組改為「廉政查緝隊」。隊員們跟監拍下的照片,在北投纜車及南港展覽館弊案中,提供啟動偵查的關鍵證據;近

年幾波成功的行動蒐證,讓涉貪官員現形。「狗仔隊」只是跟拍,再看圖說故事;特蒐組或查緝隊除了跟監拍照,還要整合其他線索與證據,分析研判犯罪態樣,協助檢察官讓涉案者落入法網。

2005年「法務部」政風負責人收到一封檢舉函,指擔任北投纜車案評審委員的某公立大學教授接受廠商招待喝花酒,「政風狗仔」出動政風調查卻意外「開花」,查出北投纜車及南港展覽館弊案。目前「廉政署」肅貪模式是接獲情資後初步篩選,和當地政風人員確認後派查緝隊員跟蹤,再持蒐證資料聲請通訊監察或發動搜索,進入司法調查階段。

## 台防空導彈部署曝光

香港文匯報訊 據旺報報道,台灣軍方為強化大台北地區防禦能力,決定在北部地區增設一處愛國者導彈陣地,還將在大台中、高屏地區各設兩處及一處愛國者導彈陣地。北部新陣地位置會與現有3處愛國者陣地構成「下弦月狀的防禦弧線」,但確切部署位置事涉安全問題,目前列為最高機密。天弓導彈是台灣自製的系列防空導彈,共分3型。天弓1型為半主動導引中程地對空導彈,射程100公里;天弓2型的射程為150至200公里;天弓3型具有反導彈能力,目前仍



台灣部署的愛國者防空導彈。網上圖片在測試階段。看到網站刊登的照片,大陸網友給了一個大「讚」;網友「王方」則嗆聲:「罕見,假如敵台獨,先毀了密密麻麻的雷達站」。

郭台銘:新北市可開賭禁 香港文匯報訊 據中央社報道,鴻海集團昨早在新北市土城總部舉行開工儀式。集團董事長郭台銘表示,可在新北市或北部地區發展博奕產業,做為促進觀光、旅遊、消費購物、科技展覽與會議等重要平台。郭台銘認為,博奕不是賭博,可以視為促進觀光、旅遊、消費購物、科技展覽與會議的重要平台。談到馬祖發展博奕產業,郭台銘說,馬祖發展博奕有個好處,飛機班次較少,可讓遊客在馬祖停留久一點;馬祖發展博奕事業,會有更多人去馬祖上班。

## 大陸人看台灣

16歲以前,我都以為台灣是中國的一個省份,那裡住着高山族和蔣介石的國民黨。後來從路遠的《平凡的世界》中知道了報紙《參考消息》,於是開始看,又從《參考消息》才開始了解台灣。慢慢的,對台灣有了一種獨特的情懷。很多年以來這種對台灣的情懷始終困擾着我,這個遙遠的、名義上屬於中國、又根本沒有什麼關係的地方,和我有什麼關係呢?我幹嘛偏偏對他情有獨鍾?終於,在2011年我踏上了這個嚮往已久的土地,總覺得這裡的一切都是那麼親切,沒有任何的隔閡,獨自一人在小縣城的街邊吃着小吃,去超市買日用品,書店自由地翻看各種繁體字的歷史書,而就在那一天,突然發現我讀繁體字根本沒有任何困難,但我卻從來沒有學習過繁體字。我在午夜12點去只有2個人的酒吧喝酒、唱歌,和普通話都講不清楚的酒吧老闆一家人喝醉且互留電話,酒氣加豪氣地約人家去新麗玩。後來連回去的路都找不到,在街上轉了2個小時也沒找到入住的旅館,

## 終於明白這是怎樣的情懷

也被老人的熱血感染,大喊打倒小日本,引得遊客都朝我們這裡看來。後來等我回到新疆,在這一年的平凡生活中,我終於明白對台灣的情懷為什麼那麼獨有了,因為,在台灣,能體會久違的淳樸,久違的真誠,久違的平淡,還有久違的寧靜。在我們這裡沒有人會半夜給一個喝醉的人指路,惟恐避之不及;也沒有人會用5分鐘給一個路人指路,更遑論使用手機GPS,也更不會有老人來當導遊,而且這麼用心盡職盡責地帶領我們旅遊台灣,告訴我們不曾知道的歷史。每當老人導遊給我們略略地說起榮民,告訴我們很多榮民一輩子一個人孤單的生活,他的眼中總是帶有淡淡的憂傷,好想知道這憂傷背後的故事。有一天路過榮民居住的地方,我從窗外看見一個榮民老人拄着拐杖在馬路邊獨坐,我忙伸出手向他招手,那老人慢慢抬起手回敬我,我從他的眼神能看到的只有平淡……

水墨修羅·新疆烏魯木齊 刊於2013年1月23日《旺報》

## 林中森擬下月訪湘鄂

香港文匯報訊 據中央社報道,海基會董事長林中森預計3月中旬赴大陸湖南省與湖北省,可能也會藉此行了解兩岸醫療技術方面的交流合作。海峽交流基金會董事長林中森昨天在圓山飯店舉辦「2013大陸台商春節聯誼活動」時表示,應岳陽台商會邀請,可能在3月中旬赴大陸參與掛牌及台商大樓落成,也會參觀部分台資園區。林中森也說,由於兩岸醫療界有希望促成兩岸微創手術器材合作的聲音,此行可能會就這部分做了解,可能「也會去參觀這方面的中心」,希望兩岸推動各方面交流,提升醫療技術品質。

## 前「立委」朱星羽猝逝

香港文匯報訊 據中央社報道,前「立委」朱星羽昨在高雄市一家汽車旅館內過世,警方初步認為可能是心肌梗塞猝死,已報檢方調查。高雄市消防局於上午8時30分左右獲報,得知位於三民區一家汽車旅館有房客待救援,即請三民區十全分隊派救護車趕往救護。警消趕抵這家汽車旅館後,發現朱星羽倒在浴缸內,已無呼吸心跳,但仍將他送醫院。高雄市警察局三民第一分局表示,現場沒有打鬥痕跡,也只有他一個人,但現場留有酒精成分的飲料,研判可能是心肌梗塞猝死,已報請檢方化驗和進一步調查確切死因。